
  
  
  
  : اصل ضرب7-1
  

ي انجـام طريـق و بـه ازاي هـر طريـق نحـوه mي اول بـه وان به دو مرحله تجزيه كرد. مرحلهبتي انجام كاري را فرض كنيد نحوه اصل ضرب:
  طريق قابل انجام است. mnل كار به صورت كطريق قابل انجام باشد. در اين nي دوم به ي اول، مرحلهمرحله

 

 چهار جاده احداث شده است.  Cو  Bسه جاده و بين شهرهاي  Bو  Aبين دو شهر   ): 1( يمسأله
  رفت؟ Cبه  Aتوان از به چند طريق مي الف)

  برگشت؟ Aرفت و به  Cبه  Aتوان از ب) به چند طريق مي
  

. Cبـه  Bي دوم رفـتن از و مرحلـه Bبـه  Aي اول، رفـتن از نيم. مرحلـهكرا به دو مرحله تجزيه مي Cبه  Aعمل رفتن از  راه حل: الف)
توانيم انجام دهيم. لذا طريق مي 4ي دوم را به ي اول انجام شود، مرحلهه مرحلهكهر صورتي به و  م انجام دهيمتوانيطريق مي 3ي اول را به مرحله

بنا بر اصل ضرب به  3 4   رفت. Cبه  Aتوان از طريق مي 12
. در قسـمت قبـل ديـديم Aي دوم، برگشت به و مرحله Cبه  Aي اول، رفتن از نيم. مرحلهكو مرحله تجزيه ميعمل رفت و برگشت را به د ب)
در  .برگـرديم Aبه  Cتوانيم از طريق مي 12برويم مجدداً به  Cبه  Aه از كحال به هر صورتي . برويم Cبه  Aتوانيم از طريق مي 12ه به ك

نتيجه بنا بر اصل ضرب به  12 12   برگشت. Aرفت و به  Cبه  Aتوان از مي طريق 144
  

 ب كرد؟زن انتخا 4مرد و  5اي دو نفره متشكل از يك مرد و يك زن از ميان توان كميتهبه چند طريق مي ): 2( يمسأله

 5ي اول را بـه ي دوم، انتخاب يك زن. مرحلهي اول، انتخاب يك مرد و مرحلهكنيم. مرحلهعمل انتخاب كميته را به دو مرحله تجزيه مي راه حل:
ضرب به  توانيم انجام دهيم. پس بنابر اصلطريق مي 4ي دوم را به طريق و مرحله 5 4   ي دو نفره را انتخاب كرد. توان كميتهطريق مي 20

  

  توان يك رئيس و يك معاون انتخاب كرد؟عضو يك انجمن به چند طريق مي 7از ميان   ): 3( يمسأله

ي ي دوم، انتخاب معـاون. مرحلـهل، انتخاب رئيس و مرحلهي اونيم. مرحلهكعمل انتخاب رئيس و معاون را به دو مرحله تجزيه مي راه حل:
ي نيم، لـذا مرحلـهكمانده را به عنوان معاون انتخاب عضو باقي 6ي از كتوانيم انجام دهيم. پس از انتخاب رئيس، بايد يطريق مي 7اول را به 
توانيم انجام دهيم. پس بنا بر اصل ضرب به طريق مي 6دوم را به  7 6   نيم.كتوانيم رئيس و معاون را انتخاب طريق مي 42

  لف) چند عدد دو رقمي وجود دارد؟ا  ): 4( يمسأله
  ب) چند عدد دو رقمي فرد وجود دارد؟

  ان. كي دوم، نوشتن رقم يي اول، نوشتن رقم دهگان و مرحلهنيم. مرحلهكعمل نوشتن عدد دو رقمي را به دو مرحله تجزيه مي راه حل:

تـا  صـفرانتخاب (يكي از ارقـام  10) و به ازاي هر انتخابي از رقم دهگان، براي رقم يكان 9تا  1انتخاب (يكي از ارقام  9ي رقم دهگان برا الف)
لذا تعداد اعداد دو رقمي برابر  جود دارد،) و9 9 10   است.  90

9 10  
لذا تعداد اعداد دو رقمي فرد برابر  ) وجود دارد،9و  7، 1،3،5انتخاب (يكي از ارقام  5و براي رقم يكان  9در اين قسمت براي رقم دهگان  ب)

 9 5   است.  45
9 5  
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8ي شطرنجي صفحه در  ): 5( يمسأله 3چند مستطيل  8   (افقي) وجود دارد؟ 4
3هر مستطيل  راه حل: مسـتطيل  كشود. لذا عمل سـاختن يـايجاد مي 4ي و دو خط عمودي به فاصله 3ي از برخورد دو خط افقي به فاصله 4

3   . 4ي ي دوم، انتخاب دو خط عمودي به فاصلهو مرحله 3ي ي اول، انتخاب دو خط افقي به فاصلهنيم. مرحلهكرا به دو مرحله تجزيه مي 4
8ي شطرنجي ه صفحهكنيد كتوجه   9خـط افقـي و  9نيد از كل ملاحظه ميكه در شكگونه همان 8

هاي بايد دو خط افقي با شـماره 3ي يل شده است. براي انتخاب دو خط افقي به فاصلهكتش خط عمودي
k  وk  خط افقي وجود دارد، لذا مقادير قابل  9نيم. چون كاند انتخاب مشخص شده لكه در شكرا  3

انتخـاب  3ي توانيم دو خط افقي به فاصـلهطريق مي 6. پس به  6، . . . و 2، 1عبارتند از  kقبول براي 
انتخـاب  4ي توان دو خط عمودي به فاصلهطريق مي 5ه به كگيريم نيم و با همين استدلال نتيجه ميك
8ي شطرنجي رد. لذا در صفحهك 8 ، 6 5 3مستطيل  30   وجود دارد.افقي  4
  

  

 ها پياده شوند؟توانند در اين ايستگاهكند. اين دو نفر به چند طريق ميايستگاه توقف مي 8اتوبوسي با دو مسافر، در  ): 1( تست
1 (16  2 (56  3 (256  4 (64  

توانـد در كه نفر اول در كدام ايستگاه پياده شـده اسـت ميتواند پياده شود. نفر دوم نيز مستقل از اينايستگاه مي 8نفر اول در هر كدام از اين  :پاسخ
بنابراين اين دو نفر به  ،ايستگاه پياده شود 8هر كدام از  8 8   توانند از اين اتوبوس پياده شوند.طريق مي 64

  ) درست است.4ي (بنابراين گزينه
  

  كاربرد دارد.رد كار را به چند مرحله تجزيه كي انجام ه بتوان نحوهكهايي لي اصل ضرب در مسألهكدر حالت 
  

  صورت كلي) اصل ضرب ( 
ي اول انجـام ه مرحلهكطريق قابل انجام باشد، به هر روشي  n1ي  اول به رد. مرحلهكمرحله تجزيه  kاري را بتوان به كي انجام نيد نحوهكفرض 

kه مراحل اول تا كبه هر روشي طريق قابل انجام باشد،  . . . و  n2ي دوم به شود، مرحله  طريـق قابـل  knام به kي ام انجام شوند، مرحله1
...ار به كل كانجام باشد. در اين صورت  kn n n1   طريق قابل انجام است. 2

  

  توان نوشت؟مي fو  a ،b ،c، d،eي با حروف ي سه حرفچند كلمه الف) ): 6( يمسأله
  در چند كلمه حروف مجاور متمايزند؟ ب)

  حرف متمايزند؟ ج) در چند كلمه هر سه
ي ي دوم، نوشتن حرف دوم و مرحلـهي اول، نوشتن حرف اول، مرحلهنيم. مرحلهكمرحله تجزيه مي 3ي سه حرفي را به لمهكعمل نوشتن  راه حل:

  سوم، نوشتن حرف سوم.

  
ي از كـو در نهايـت ي 2ي حرف را در جايگاه شماره 6ي از اين كپس از آن يبنويسيم و  1ي حرف داده شده را در جايگاه شماره 6ي از كبايد ي الـف)

بنويسيم. پس بنا بر اصل ضرب،  3ي اين حروف را در جايگاه شماره  6 6 6   حرف داده شده وجود دارد. 6ي سه حرفي با لمهك 216
6 6 6  

توانيم انجام دهيم. پس از نوشتن حرف اول، بايد حرفي غيـر از طريق مي 6ي اول را به بنويسيم، لذا مرحله 1ي ايگاه شمارهحرف را در ج 6ي از كبايد ي ب)
تـوانيم طريـق مي 5ي دوم را به سان باشند) لذا مرحلهكلمه نبايد يكبنويسيم (زيرا حرف اول و دوم  2ي حرف نوشته شده در جايگاه اول را در جايگاه شماره

سان باشـند) كلمه نبايد يكبنويسيم، (زيرا حرف دوم و سوم  3ي انجام دهيم. در نهايت بايد حرفي غير از حرف نوشته شده در جايگاه دوم را در جايگاه شماره
توانيم انجام دهيم. پس بنا بر اصل ضرب، در طريق مي 5ي سوم را نيز به لذا مرحله  6 5 5   مجاور متمايزند. لمه حروفك 150

6 5 5  
انتخاب وجود دارد و چون حـرف  5سان باشند، لذا براي حرف دوم، كانتخاب وجود دارد. چون حرف اول و دوم نبايد ي 6در اين قسمت براي حرف اول،  ج)

د. پس بنا بر اصل ضرب، در انتخاب وجود دار 4لمه برابر باشد، لذا براي حرف سوم، كسوم نبايد با دو حرف ديگر   6 5 4 لمه هر سـه حـرف ك 120
  متمايزند.

6 5 4  
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  توان نوشت؟مي 4و   ،1 ،2 ،3چند عدد چهار رقمي زوج با ارقام   ): 7( يمسأله
راري مجـاز اسـت. كـار بردن رقم تكه به كرده فرض بر اين است كر نكنيد وقتي در صورت سؤال شرطي براي متمايز بودن ارقام ذكتوجه  راه حل:

تـوانيم را در ايـن جايگـاه مي 4و  3، 2، 1از ارقام  كيانتخاب وجود دارد، زيرا هر  4گيريم. براي رقم هزارگان، رديف در نظر مي كچهار جايگاه در ي
توانيم قرار دهـيم ها ميرقم داده شده را در اين جايگاه 5از  كانتخاب وجود دارد، زيرا هر ي 5هاي صدگان و دهگان، از رقم كقرار دهيم. براي هر ي

را در اين جايگاه قرار دهيم تـا عـدد حاصـل زوج شـود. نتيجـه  4و  2صفر،  ي از ارقامكانتخاب وجود دارد، زيرا بايد ي 3ان، كو در نهايت براي رقم ي
گيريم پاسخ برابر مي   4 5 5 3   است.  300

4 5 5 3  
  

  چند عدد سه رقمي فرد با ارقام متمايز وجود دارد؟  ): 8( يمسأله
ان، سپس رقم صدگان و در نهايت كو رقم صدگان بايد غير صفر باشد، لذا ابتدا رقم يان بايد فرد كگيريم. چون رقم يسه جايگاه در نظر مي اه حل:ر

  نويسيم.رقم دهگان را مي

  
تـا  1ي از ارقام كان بايد يكانتخاب وجود دارد. پس از نوشتن رقم ي 5باشد، لذا براي اين رقم  9يا  7، 5، 3، 1ان بايد برابر كرقم ي

انتخـاب وجـود دارد و  8ي صدگان قرار دهيم، لذا براي رقم صدگان، ان قرار گرفته در مرتبهكي يه در مرتبهكا غير از رقمي ر 9
ي دهگـان قـرار اند در مرتبهان و صدگان قرار گرفتهكهاي يه در مرتبهكرا غير از دو رقمي  9ي از ارقام صفر تا كدر نهايت بايد ي

انتخاب وجود دارد. پس بنا بر اصل ضرب،  8ن، دهيم، لذا براي رقم دهگا  5 8 8   عدد سه رقمي فرد با ارقام متمايز وجود دارد. 320
  

}ي مجموعه  ): 9( يمسأله , , , , }X  1 2 3 4   چند زير مجموعه دارد؟ 5
نيم (سفيد به معناي انتخاب و سياه به معناي حذف كرا سفيد و بقيه را سياه  Xبايد برخي از اعضاي  Xزير مجموعه از  كبراي ساخت ي راه حل:

}ي نيم، زيرمجموعهكرا سفيد و بقيه را سياه  5و  2چه اعضاي و چنان ي نيم، زيرمجموعهكي اعضا را سياه چه همهاست). مثلاً چنان , }2 بـه  5
ي پـنجم تعيـين ، . . . و مرحله1ي اول، تعيين رنگ عدد نيم. مرحلهكمرحله تجزيه مي 5را به  Xزيرمجموعه از  كآيد. لذا عمل ساخت يدست مي

زيرمجموعه  كتوانيم يطريق مي 52طبق اصل ضرب، به  نيم، لذاكتوانيم رنگ طريق مي 2از اعداد را مستقل از بقيه به  ك. چون هر ي5رنگ عدد 
  زيرمجموعه دارد. X ،52را بسازيم، پس  Xاز 

  ي زير درست است.لي قضيهكدر حالت 
  

 زير مجموعه دارد. n2عضوي،  nي يك مجموعه ): 1( يقضيه
  

}ي در چند زير مجموعه از مجموعه  ): 10( يمسأله , ,..., }X  1 2   است؟ 9ترين عضو برابر و بزرگ 3ترين عضو برابر كوچك 10
ترين عضـو زيـر كوچكخواهيم نيم. چون ميكمرحله تجزيه مي 10را به  Xزيرمجموعه از  كل عمل ساخت يي قبمشابه راه حل مسأله راه حل:

باشـد، لـذا  9ترين عضو زيرمجموعه برابـر خواهيم بزرگبايد انتخاب شود و چون مي 3بايد حذف شوند و عدد  2و  1باشد، لذا اعداد  3مجموعه برابر 
نيم. پـس بـراي كتوانيم انتخاب يا حذف را مي 8و  7،  6، 5، 4مانده، يعني اعداد از اعداد باقي كبايد حذف شود. هر ي 10بايد انتخاب و عدد  9عدد 
اي از تـوانيم زيرمجموعـهريـق ميط 52انتخاب وجود دارد، لذا بـه  2عدد ديگر،  5از  كانتخاب و براي هر ي ك، ي10و  9، 3، 2، 1از اعداد  كهر ي
X  باشد. 9ترين عضو آن برابر و بزرگ 3ترين عضو آن برابر كوچكه كبسازيم  

  

}ي مجموعه ): 2( تست , , ,... Aو{  1 2 3  ناتهي دارد كه فقط شامل اعداد زوج باشد؟ يچند زيرمجموعه 20

1 (202 10  2 (102 20  3 (102  4 (102 1  
چنـين هـر عـدد ي موردنظر اعداد فرد را بايد حذف كنيم، لذا براي هر يك از اين اعداد، يك انتخاب وجود دارد. همبراي ساختن زيرمجموعه :پاسخ

ي مـوردنظر را توانيم زيرمجموعـهطريق مي 102انتخاب وجود دارد، پس به  2ا براي هر يك از اين اعداد، توانيم انتخاب يا حذف كنيم، لذزوج را مي
102ي اعضا حذف شوند). لذا پاسخ برابر شود (حالتي كه همهي تهي ميبسازيم. فقط در يك حالت اين زيرمجموعه برابر مجموعه   است. 1

  ) درست است.4ي (بنابراين گزينه

132
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هـا تواننـد در ايـن ايسـتگاهكند. مسافرين اين قطار به چند طريق ميايستگاه توقف مي 3مسافر در  20يك قطار با   ): 11( يمسأله
  پياده شوند؟

ي نـيم. مرحلـهكمرحله تجزيـه مـي 20نيم. عمل پياده شدن مسافرين را به كگذاري مينام A20، . . . و A1مسافرين قطار را به ترتيب با  راه حل:
نـد، كايستگاه توقف مي 3شود. چون قطار در پياده مي A20ه كي بيستم، تعيين ايستگاهي شود، . . . و مرحلهپياده مي A1ه كاول، تعيين ايستگاهي 

 203اند، لذا بنا بر اصل ضرب، مسافرين بـه طريق قابل انجام 3مرحله به  20از  كانتخاب وجود دارد، پس هر ي 3لذا براي هر مسافر مستقل از بقيه 
  ها پياده شوند.توانند در ايستگاهطريق مي

  

طوري كـه بـه هـيچ فـردي آموز يك كلاس تقسيم كرد بهدانش 20ي مختلف را بين جايزه 5توان به چند طريق مي  ): 12( يمسأله
  بيش از يك جايزه نرسد؟

J. . . و  ،J1ها را به ترتيب با ها متمايزند، لذا آنچون جايزه راه حل: نـيم. كمرحلـه تجزيـه مـي 5نيم. عمل تقسيم جـوايز را بـه كگذاري مينام 5
Jي پنجم، توزيع ، . . . و مرحلهJ1ي اول، توزيع مرحله انتخـاب وجـود  J1 ،20دانش آموز بدهيم، لذا بـراي  20از  را بايد به يكي J1ي . جايزه5

Jي ، جايزهJ1دارد. پس از توزيع  Jمانـده برسـد، لـذا بـراي نفر باقي 19ي از كبايد به ي 2 Jو  J1. پـس از توزيـع انتخـاب وجـود دارد 19، 2 2 ،
Jي جايزه Jمانده بدهيم، لذا براي نفر باقي 18ي از كرا بايد به ي 3 Jانتخاب وجود دارد و بـه همـين ترتيـب بـراي  18، 3 Jو بـراي  17، 4 5 ،16 

انتخاب وجود دارد. پس بنا بر اصل ضرب، به    20 19 18 17 ه به هـيچ فـردي بـيش از كطوري نيم بهكها را توزيع توانيم جايزهطريق مي 16
  جايزه نرسد. كي
  

تواند بـه ايـن سـؤالات آموز به چند طريق مياي تشكيل شده است. يك دانشتست چهار گزينه 8يك امتحان از   ): 13( يمسأله
  پاسخ دهد به طوري كه:

  گزينه را به عنوان پاسخ علامت بزند)؟  4الف) پاسخ دادن به هر تست الزامي باشد (يعني از هر تست يكي از 
  ها الزامي نباشد؟ي تستب) پاسخ دادن به همه

ي هشـتم، پاسـخ ، . . . و مرحلـه1ي ي اول، پاسخ دادن به تسـت شـمارهنيم. مرحلهكمرحله تجزيه مي 8ها را به عمل پاسخ دادن به تست راه حل:
را ي هـر تسـت گزينـه 4ي از كـآمـوز بايـد ياند، زيرا دانشطريق قابل انجام 4مرحله به  8از اين  ك. در قسمت الف، هر ي8ي دادن به تست شماره

آمـوز ه دانشكـاند، زيرا علاوه بـر ايـنطريق قابل انجام 5مرحله به  8از  كت ب، هر يماست. در قس 84علامت بزند. پس پاسخ قسمت الف، برابر 
  است. 85ر تواند به اين تست پاسخ ندهد. پس پاسخ قسمت ب، برابي هر تست را علامت بزند، ميگزينه 4ي از كتواند يمي

  

 شروع شود؟ 2توان نوشت كه با رقم مي 5رقمي مضرب  4چند عدد  6و   ،1 ،2 ،3 ،4 ،5با ارقام  ): 3( تست

1 ( 32 7  2 (98  3 (84  4 (60  
است، لـذا بـراي ايـن  5يا  است، لذا براي اين رقم يك انتخاب وجود دارد. رقم سمت راست نيز برابر  2رقم سمت چپ عدد موردنظر برابر  :پاسخ
انتخاب وجـود دارد، پـس  7شند؛ لذا براي هر يك از اين دو رقم توانند بامي 6تا  انتخاب وجود دارد. دو رقم مياني نيز برابر هر يك از ارقام  2رقم 

پاسخ برابر    1 7 7 2   است. 98
  ) درست است.2ي (بنابراين گزينه

  

  1-7هاي بخش تمرين
 ايم. يك تاس را دو بار پرتاب كرده -1

  الف) چند حالت مختلف ممكن است پديد آيد؟
  دو پرتاب متمايزند؟  ب) در چند حالت عددهاي رو شده در

 اي ديگر پايين آيد؟تواند از يك جاده به قله برود و از جادهبه چند طريق مي روند. يك كوهنوردكوهي مي يجاده به قله 6 -2

نـوع  7خريد به آن مراجعـه كـرده مداد رنگي و يك دفتر نقاشي هديه ببرد. فروشگاهي كه علي براي  يعلي مي خواهد براي دوست خود يك جعبه -3
 دوست خود را تهيه كند؟ يتواند هديهرد. او به چند طريق مينوع دفترچه نقاشي دا 15مداد رنگي و 






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 پذيرند؟بخش 5چند عدد سه رقمي بر  -4

 توان نوشت؟مي 5و  4، 2،3، 1ام متمايز با ارقام چند عدد سه رقمي زوج با ارق -5

8شطرنجي  يدر صفحه -6 5چند مربع  8  شود؟ديده مي 5

 به چند طريق ممكن است مشخص شوند؟برنز هاي طلا، نقره و اند. برندگان مدالكرده تنفر در يك تورنمنت كشتي شرك 20 -7

 توان نوشت؟حرفي مي 5 يهچند كلم cو  a،bالف) با حروف  -8
 در چند كلمه حروف مجاور متمايزند؟ ب)

} يدر چند زير مجموعه از مجموعه -9 , ,..., }1 2 10  
  وجود دارد؟ 5عدد  الف)

 وجود ندارد؟  8وجود دارد ولي عدد  5ب) عدد 

رنگ سبز، آبي، زرد و قرمز رنگ كنـيم. بـه  4ها را با يكي از خواهيم هر يك از اين صندليصندلي قرار داده شده است. مي 20در حياط يك مدرسه  - 10
 توانيم اين كار را انجام دهيم؟يچند طريق م

 هاي اين واگن توزيع كرد؟توان در كوپهمسافر را به چند طريق مي 4كوپه دارد.  10يك واگن  - 11

3چند ماتريس  - 12  وجود دارد؟ 2و   ،1هاي با درايه 4

 هاي دهگان و صدگان برابر نيستند؟هاي يكان و هزارگان برابرند و رقمرقمي، رقم 4در چند عدد  - 13

عضو، يك نفـر از  18ويژه شامل  ياند. قرار است يك كميتهش شركت كردهنفر در اين هماي 7كشور و از هر كشور  18المللي در يك همايش بين - 14
 توان اعضاي اين كميته را انتخاب كرد؟هر كشور، تشكيل شود. به چند طريق مي

 متمايز خواهد داشت؟ يارت زير چند جملهحاصل عب پس از ضرب، - 15

( )( )( )a b c d e f g h i       
8شطرنجي  يي مختلف را در سه خانه از صفحهتوان سه مهرهند طريق ميبه چ ف)ال - 16  قرار داد؟ 8

  اي در يك سطر قرار ندارند؟در چند حالت هيچ دو مهره ب)
  اي در يك سطر يا يك ستون قرار ندارند؟ج) در چند حالت هيچ دو مهره

  
  


